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FECHA: VALLEDUPAR, 04 DE NOVIEMBRE 2025

HORA DE INICIACION:

LUGAR:

ASISTENTES:

No. DIPUTADOS ASISTENCIA
PRESENTE

ORDEN DEL DlA

1. LLAMADO A LISTA ¥ VERIFICACldN DEL QUORUM

El secretario general: con gusto senor presidente.

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICAClON DEL QUORUM.

El secretario general: Senor presidente, le informo que hay presente siete (7) 
honorables y distinguidos diputados existe quorum para deliberar y decidir.

El presidente: Existiendo quorum para deliberar y decidir, senor secretario, Sirvase leer e! 
orden del dia.

DECIMA TERCERA SESlON DEL TERCER PERIODO ORDINARIAS DEL ANO 2025 
DE LA HONORABLE ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR 04 DE 

NOVIEMBRE DEL ANO 2025

DECIMA TERCERA SESlON DEL TERCER PERIODO ORDINARIAS DEL ANO 2025 
DE LA HONORABLE ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR 04 DE 

NOVIEMBRE DEL ANO 2025

SALON DE SESIONES DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA VALLEDUPAR - CESAR.
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BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL 
MUVDI ANILLO FAWZI
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIGUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
MESA OCHOA MARIA CECILIA
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA

PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
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PRESENTE 
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3. INVOCAC1ON A DIOS.

4. APROBACION DEL ACTA ANTERIOR, PROPOSICI6N

7. LECTURA DE CORRESPONDENCIA.

8. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

9. VARIOS.

DESARROLLO:

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DlA

El secretario general: Leido el orden del dia, senor presidente.

El secretario general: tercero

3. INVOCAClON a DIOS

El presidente: Ronal Arturo

(Ronald Arturo)

El presidente: Continue, senor secretario.

El secretario general: cuarto

4. APROBACION DEL ACTA ANTERIOR, PROPOSIClON

El presidente: sirvase a darle lectura.
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5. ENTREGA DEL PROYECTO DE ORDENANZA 018, POR MEDIO DE LA CUAL SE 
EFECTUAN UNAS BONIFICACIONES EN EL PRESUPUESTO GENERAL PARA EL 
DEPARTAMENTO DEL CESAR 2025 Y SE DICTAN OTRAS DISPOCISIONES 
LECTURA DEL CORRESPONDENCIA

El presidente: Se abre su discusion del orden del dia.. Anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrada. ^Aprueban el orden del dia? Continue, senor secretario.
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proposicion 170, noviembre 4 del 2025. prescindas a la lectura y aprudbese el acta 
012 correspondiente a las gestiones ordinarias del dia 31 de octubre del 2025. dicha 
acta cumple con las disposiciones reglamentarias contenidas en el articulo 23 de la 
ordenanza 249 del 2022. presentado por el honorable diputado y presidente Jorge 
Antonio Barro Gnecco
Leida la proposicion senor presidente.

6. SOCIALIZACI6N DEL PROYECTO 016, POR LA CUAL SE FIJA EL PRESUPUESTO 
DE RENTA, GASTOS E INVERSIONES DEL DEPARTAMENTO DEL CESAR PARA LA 
VIGENCIA FISCAL COMPRENDIDA ENTRE EL 1 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE 
DEL ANO 2026. CITADOS AGRICULTURA Y ADICESAR

El secretario general: en este punto senor presidente le informo que hay una proposition;
' A
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El presidente: Hay una praposicion, se abre la discusion, anuncio que se va a cerra^ 
queda cerrada. i.Aprueban la proposicion? ' -
Secretario General: Si, senor presidente, retomamos el punto. Quinto, entrega del 
proyecto de ordenanza 018 por el medio de la cual se efectuan unas modificaciones en el 
presupuesto general del departamento de Cesar para la vigencia 2025 y se dictan otras 
disposiciones

5. ENTREGA DEL PROYECTO DE ORDENANZA 018, POR MEDIO DE LA CUAL SE 
EFECTUAN UNAS BONIFICACIONES EN EL PRESUPUESTO GENERAL DEL 
DEPARTAMENTO DEL CESAR 2025 Y SE DICTAN OTRAS DISPOCISIONES 
LECTURA DE CORRESPONDENCIA

.••‘.I
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El presidente: En este punto, le damos la palabra al presidente de la Comisibn, doctor 
Miguel Angel Gutierrez

El presidente: Aceotada la ponencia, presidente Bueno, doctors, esta aqui hoy 
defendiendo sus proyectos. Yo creo que en la discusion Io que se necesita, si ese proyecto 
se aprueba en la Asamblea del Departamento del Cesar, doctora, hay que... Ileguen a 
persona esos recursos que los necesiten. Ese es Io primero que le vamos diciendo que 
vaya aclarando en la discusion de la comision en primer debate. Continue con el orden.de! 
dia, senor secretario
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Miquel Angel Gutierrez: Muchas gracias, presidente. Con los buenos dias para ; ' 
todos los companeros, dandole gracias a Dios por la oportunidad de estar aqui 
presentes y saludar de manera muy especial a los medios de comunicacibn, a los 
amigos en las barras, a todas aquellas personas que le hacen seguimiento a esta 
sesibn por las diferentes... Redes de transmisibn de la corporacibn a los miembros 
del gobierno departamental y sus equipos de trabajo. Efectivamente, el presidente 
fue radicado por el gobierno departamental un proyecto de ordenanza o dos 
proyectos de ordenanza. En este momento, pues, estamos especificamente 
hablando del proyecto ordenanza 018, .018, un proyecto de ordenanza muy 
importante, que creo que le va a generar la posibilidad a una entidad. Que tiene una 
gran importancia para el departamento del Cesar, pero que, ultimamente, hay que 
decirlo asi, no ha contado con los recursos suficientes y necesarios para poder 
desarrollar su misibn en este departamento. Entonces, yo creo que es un proyecto 
muy importante, un proyecto que le va a dar un aire para que esta entidad no 
solamente tenga el protagonismo que en algunos mementos ha tenido, sino tambien 
tenga la posibilidad de Hegar a muchos cesarenses que hoy estbn esperando del 
gobierno departamental una oportunidad para emprender, para salir adelante, . 
para... generar competitividad en el departamento. En este punto, presidente, 
entonces le hacemos entrega de este proyecto de ordenanza. El diputado Jorge 
Barros Gnneco y a quien le habla Miguel Angel Gutierrez, con un mensaje ademas 
de urgencia, no dado por el gobierno, pero si dado por el presidente de la comisibn
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El presidente: Se abre la discusibn de la proporcibn, Anuncio que se va a cerrar, qu’ecfd 
cerrada. ^aprueban la proposicion? Continue senor secretario
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Secretario General: sexto, socializacidn del proyecto 016 por el cual se fija el 
presupuesto de rentas, gastos e inversiones del departamento del Cesar para la 
vigencia fiscal comprendida entre el 1 de enero y el 31 de diciembre del ano 2026.

El presidente: Bueno, en este punto en la socializacidn del proyecto 016, hoy nos 
acompaha la sectorial de Agricultura y de Cesar. Comienza el secretario o la 
doctora.Bueno, iniciamos con Idecesar y le damos la bienvenida, doctora, a usted y 
a todo su equipo.

Doctora Maria Isabel: Muy buenos dias para todos, honorables diputados del 
Departamento del Cesar, companeros del Gabinete Departamental y medios de 
comunicacion que hoy nos acompahan. Mi nombre es Maria Isabel Gutierrez, 
gerente del Instituto para el Desarrollo del Cesar y de Cesar. Hoy me acompanan 
en esta socializacion de presupuesto al doctor Daniel Pumarejo, jefe de presupuesto 
y contabilidad del instituto. Inicialmente agradecerles por esta invitacion a socializar 
el presupuesto para la vigencia 2026. Recordemos que IDESESAR es una entidad 
descentralizada que tiene en su objeto misional funciones de fomento econdmico, 
estructuracidn de proyectos y administracidn de bienes y recursos publicos. Dentro 
de nuestra mision esta propender por el bienestar y el mejoramiento de la calidad 
de la comunidad, contribuyendo al desarrollo economico, social, financiero, 
administrativo e institucional del departamento. A travds de la financiacidn de 
inversidn publica, a travds de asesorias, capacitaciones administrativas, financieras 
y tecnicas, promoviendo la participacidn y la gestion ciudadana en la ejecucidn de 
los planes de desarrollo. Nuestra mision es poder posicionar al econdmico y social 
del departamento con una proyeccidn internacional. Tenemos actualmente Ires 
dreas misionales como son credito y cartera, emprendimiento y gerencia de 
proyectos. Como Io decia el diputado Miguel Gutterrez, desde mi llegada al instituto, 
hemos, conjunto con el equipo de trabajo, hemos... como trazado un plan de 
gobernanza a traves de esas dreas de mejora que tenemos desde la parte interna 
de la institucidn y que de alguna manera se ve reflejada en la gestidn que hemos 
venido realizando. Y a partir de alii, pues nos hemos estructurado ese plan de 
gobernanza con la finalidad de poder llevar o de encaminar a la institucidn al 
cumplimiento de ese objetivo que de hecho fue encomendado aqui mismo por la 
Asamblea Departamental. Estamos frente a una entidad que estoy completamente 
segura que puede aportarle mucho al desarrollo del departamento, tanto en 
tdrminos sociales, econdmicos e inclusive financieros.. Dentro de ese plan de 
gobernanza, internamente hemos tornado accidn, pues revisando cdmo estamos en 
temas normativos, en terminos reglamentarios. Esto permite poder cumplir de 
alguna manera con todo Io que nos solicita los entes en este momento y poder 
brindar una excelente gestidn. Sin embargo, la parte financiera juega un papel muy 
importante en todo esto. Y es por ello que nuestro presupuesto en este momento Io 
tenemos de acuerdo a todas las necesidades y gastos que tenemos en el instituto. 
Requerimos un presupuesto de ingreso de 2. 350 millones para poder operar. Esto 
estd compuesto por recursos propios que generaria el mismo instituto con sus 
diversas fuentes de ingresos, como serian a traves de crdditos de libranza, servicio 
de administracidn de contrato, administracidn de recursos de convenios y arriendos. 
Dentro del presupuesto juega un papel muy importante la transferencia y aporte que 
por el momento requerimos del gobierno departamental, que seria 1. 965 millones 
de ddlares. Con este recurso, esto nos permitirla... Cubrir de alguna manera los
EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX; 095-574 33 70
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El presidente: A usted darle las gracias por estar aqui presente en la corporacion 
socializando este importante proyecto de ordenanza. Est£ el espacio abierto para 
los diputados Tiene el uso de la palabra la diputada Claudia Margarita Zuleta 
Murgas.

Claudia Margarita Zuleta Murqas: Muchas gracias, presidente. Un saludo muy 
especial a todos los asistentes. Doctora, muchas gracias por su explicacidn. Yo voy 
a reiterar Una inquietud que ya esta al mismo tiempo como una queja, que yo creo 
que compartimos muchos diputados y muchos cesarenses frente al rol que 
desempeha y de Cesar en el Departamento del Cesar. Yo confio, doctor Laureano, 
que IdeCesar, cuando fue creado, fue creado como una institucibn que debia
EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120' TELEFAX: 095-574 33 70
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gastos que tendriamos de personal y asi los ingresos que se reciban por las otras 
fuentes que podemos tener en el institute, invertirlas en ese mismo fortalecimiento 
en el que estamos trabajando. Quisiera pues que esto no Io vibramos como un 
gasto, sino mas bien como apostarle a fortalecer y a robustecer esta institucidn que 
estoy absolutamente segura, como Io dije anteriormente, tenemos mucho por 
aportarle al departamento. En la medida que Idecesar logre el punto de equilibrio de 
ser esa entidad autosostenible, esas mismas excedentes o ese mismo capital 
humano que podriamos tener nos ayudaria a reforzar nuestra gestibn. Lo cual 
tendria un impacto que lo he resumido en cuatro frentes. Inicialmente en nuestra 
capacidad tecnica, pues ahi podriamos mejorar, estructurarmbs proyectos, formular 
iniciativas regionales y, sobre todo, acompahar a los municipios en la gestibn de sus 
recursos. Esto disminuiria la dependencia de la gobernacibn. La capacidad 
financiera, al tener nosotros una estructura fortalecida, podriamos administrar 
fondos, operar proyectos y aprovechar recursos externos, como hacen otros INFIS 
en el pais. Y dejariamos de ser carga presupuestal para ser una entidad 
autosostenible. De hecho, en conversaciones con gerentes de otros paises, hemos 
visto que la transferencia de conocimientos y de alguna manera hemos percibido 
que, en el arranque de estas entidades, pues han tenido ese apoyo y de alguna 
manera ya hoy en dfa lograron ese punto de equilibrio. Ya le estan mbs bien 
apostando al desarrollo de sus territorios. La capacidad humana, indudablemente, 
con el aumento del funcionamiento, pues fmancian'amos perfiles tbcnicos y 
financieros que son claves profesionales para la estructuracibn interna y externa de 
los servicios que nosotros prestariamos. Y en cuanto a infraestructura, pues tambibn 
requerimos hacer un tema de modernizacibn tecnolbgica, haciendo que los 
procesos nuestros sean mbs claros, mbs eficientes y transparentes nuestra gestibn 
para todo el departamento. Por el momento, los proyectos que tenemos para de 
alguna manera contribuirles a esas utilidades que podemos percibir por nuestra 
gestibn. Ya tenemos radicado el proyecto de fortalecimiento financiero a las 
microempresas del departamento del Cesar por 2 mil millones de pesos. De la 
distribucibn de estos recursos serfan 1. 500 millones que invertiriamos. En 
microcredito para apalancar todas las unidades productivas y emprendimientos del 
departamento del Cesar. Invernaderos es un tema que estb sobre la mesa y .de 
Cesar, pues tiene experiencia en este tipo de proyectos. El proyecto se encuentra 
en este momento en planeacibn, en revisibn tbcnica, sujeto a que se defina si 
realmente lo ejecutariamos nosotros. Pero anteriormente ya lo hemos ejecutado y 
de alguna manera ha dejado una utilidad representativa al Departamento del Cesar. 
Muchas gracias.
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convertirse en un referente regional, en un referente para el departamento del 
Cesar, para, como Io dice su nombre, impulsar el desarrollo econdmico de nuestro 
departamento. Para convertirse en un instrumento, en un aliado mds bien del 
emprendimiento, del emprendimiento, de la asociatividad, de la comercializacidn de 
nuestros productos, una agencia promotora del desarrollo del departamento. Con 
esto quiero decir, yo creo que es supremamente util la existencia de este tipo de 
instituciones y estd demostrado porque en otros departamentos cumplen unos roles 
muy importantes. Cuando pienso en IDCESAR no puedo evitar recordar Io que 
significa IDEA para el Departamento de Antioquia y entonces se ilusiona uno en 
pensar en que estas instituciones le pueden, como usted Io dice, servir mucho a 
nuestro territorio. Pero nosotros tenemos mcis de una d^cada esperando que eso 
suceda. Nosotros tenemos mas de 10 anos esperando que IDESESAR se convierta 
en eso, doctora. Que usted esta mencionando, que se convierta en una agencia de 
desarrollo, que sea autosostenible como debe serlo toda entidad descentralizada. 
He repetido en esta asamblea muchas veces... Doctora Carolina, que el sentido de 
la naturaleza juridica de una entidad descentralizada es que ellas sean 
autosostenibles, que sean administrativas y financieramehte autdnomas. Por eso 
existen, por eso se Haman entidades descentralizadas. Porque tienen autonomia 
administrativa y financiera. En primer lugar, porque tienen patrimonio propio. No 
tiene ningun sentido la existencia de una entidad descentralizada si sigue por 
ddcadas, es que no estamos hablando de un aho, ni de dos, ni de tres. Llevamos 
m6s de una ddcada teniendo una entidad descentralizada que depende en m£s del 
80% de su propio funcionamiento. No estamos hablando de la inversidn. Estamos 
hablando de su propio funcionamiento en mas de un 80% de la transferencia del 
gobierno central, del departamento, de la administracidn departamental. Nos estan 
diciendo que para funcionar y de cesar necesita 2. 350 millones de pesos. Y que 
esos 2. 350 millones de pesos, 2.150 millones son para gasto administrativo, Gasto, 
gasto que ademas debe transferir, debe sostener el departamento del Cesar. No Io 
genera. En 1965 millones de pesos se plantea la transferencia del departamento 
hacia Idecesar. Es Io que nos acaba de mostrar en las diapositivas. Si la doctora 
Olga nos corrige el numero porque la veo como haciendo caritas, pero la doctora 
me confirma que ese es el valor. 1 . 965 millones espera que se transfieran desde 
el presupuesto del departamento a una entidad descentralizada que, por su 
naturaleza juridica, Io que dice la ley es que deberia ser autosostenible. Insisto. Si 
estuvteramos arrancando, doctor Laureano, con una institucidn, nosotros podriamos 
ser tolerantes en el sentido de decir: hay que darles chance de que arranquen, hay 
que ayudarlos para que inicien, hay que impulsarlos para que empiecen. Pero la 
verdad es que yo llevo ya, este es el sexto ano en el que, por estar en esta 
asamblea, participo de una discusidn de presupuesto general del departamento y 
todos los anos es la misma historia, incluso es una historia mas triste que el ano 
anterior. i.Por qu6? Porque es m^s triste, porque cada dia que pasa, si esto sigue 
asi, pues Io que esta costando para el departamento en terminos relatives es mucho 
m£s. Es decir, doctora Olga, que esten saliendo alrededor de 2 mil millones de 
pesos para sostener burocracia. Y eso, doctora Olga, es un detrimento a este 
departamento. Casi 2 mil millones de pesos para sostener burocracia. Entonces, yo 
en particular, si objeto, no estoy objetando... La labor de la doctora, ni mas faltaba, 
estoy objetando el sentido, estoy objetando El resultado de una empresa que no le 
esta generando ni siquiera la capacidad de ser autosostenible al departamento,
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pues mucho menos tendr£ la capacidad de generar una inversidn, de generar como 
autdnomamente un proyecto, de generar... una apuesta particular. Hoy Io que 
sabemos es que y de cesar, pues lamentando que esa es su situacidn financiera, 
pues depende de que el departamento pueda convenir con ella. proyectos muchas 
veces incluso en mi parecer hasta alejados del objeto de la entidad, porque por 
ejemplo, administrar las canchas o los escenarios deportivos. O por ejemplo, 
administrar un proyecto como el vivero departamental, me parece doctor Pumarejo, 
hasta se aleja del sentido ultimo de la existencia. del ente descentralizado 
denominado y de Cesar. Se aleja, o sea, Io ocupa en labores que realmente no le 
aportan. El desarrollo del departamento como es el sentido de la existencia de 
IDESESAR. Entonces yo si de mi parte dejo sentada esa posicidn que la he 
reiterado muchas veces en esta asamblea, Io he hecho con IDESESAR como Io he 
hecho tambien, que seguramente nos toca la misma discusion en unos minutos, con 
el tema del centro de salud. tecnologico son entidades que debieron haber 
despegado solas tuvieron las inversiones necesarias para eso y no es justo ni es 
aceptado sosteniendo estas entidades a punta de transferencias directas sin que 
eso signifique ningun retorno para la entidad departamental. Muchas gracias, 
presidente.

El presidente: Doctor Pana Ramos

Pana Ramos: Gracias, presidente, por el uso de la palabra.

Saludar, bueno, primero darle las gracias a mi Dios Todopoderoso, que es el que 
nos permite estar aqui. Saludar a todo el gobierno departamental, a mis companeros 
Y a todos los ciudadanos del departamento del Cesar que hoy nos escuchan por los 
medios virtuales y de manera presencial en este recinto de la democracia del 
departamento del Cesar. A ml si me parece que el Cesar es un institute que este 
llamado a cumplir con su fin social, porque a la final Io que tenemos que buscar es 
que cumpla con su fin social, es decir, apoyar los emprendimientos del 
departamento del Cesar. Emprendimientos, proyectos. Yo si he visto a Ide Cesar 
con la camiseta puesta. Y no voy en contravia de la intervencidn de nuestra colega, 
pero yo creo que debemos buscar soluciones. y aqui estuvimos reunidos con, y Io 
vengo diciendo desde el ano pasado, estuvimos reunidos con las directivas de 
financiera como comultrasan. En su momento Financiera como comultrasan 
aportaba la mitad de un recurso, si no estoy mal, en ese tiempo eran 2 mil millones 
de pesos. IdeCesar aportaba, o el departamento del Cesar aportaba otros 2 mil 
millones de pesos. Financiera como comultrasan se encargaba... de cobrar toda la 
cartera, toda la deuda. Eso que generaba, por supuesto, muchas cosas, empezando 
porque Con el aporte de los 2 mil millones de pesos del departamento, se 
inyectaban a los proyectos y emprendimientos del departamento del Cesar el doble 
de Io que aportaba. Los recursos del departamento del Cesar, es decir, 4 mil 
millones de pesos. Elios hoy esten en toda la disposicion nuevamente de hacer 
como ese convenio, o no se qu6 figura se utilizd en ese momento, pero hoy esten 
Diciendonos a nosotros, por lo menos a mi, me Io han dicho, que esten en toda la 
voluntad de hacerlo nuevamente y si que lo necesitamos hoy, Porque hoy estamos 
viendo que el gobierno nacional no este impulsando los proyectos de nuestro 
departamento, hoy estamos viendo que los recursos de regalias se redujeron, hoy 
estamos viendo que los recursos de los municipios del departamento del Cesar son
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escasos. Y que tenemos muchos municipios que est£n en sexta categoria. Hoy, por 
Io menos, el municipio de Valladolid, cuando yo salt del consejo, Io que quedaban 
eran 42 mil millones de pesos para inversidn. El resto se Io gastaban en servicio a 
la deuda y gasto de funcionamiento. Entonces yo si creo que es una oportunidad 
que tenemos que analizar para ver si podemos aportar un granito de arena a esta 
solucidn, no solamente en el financiamiento y el sostenimiento del instituto, sino que 
tambien que eso se vea reflejado en los emprendimientos, en los hogares de 
nuestro departamento del Cesar. Esta es una propuesta que yo les hago hoy 
formalmente, luego nos estaremos reuniendo, voy a Hegar alld a su oficina con los 
directives de Comultrasan, a ver en que podemos aportar nuestro granito de arena 
como puente, que- es Io que somos, nosotros somos unos... Puertos entre la 
comunidad y el gobierno departamental, eso es Io que tenemos que hacer aqui. 
Entonces yo si creo que estamos en toda la disposicion de aportar nuestro granito 
de arena al sostenimiento y al mantenimiento de... este importante instituto de 
nuestro departamento del Cesar. Muchas gracias, presidents, por el uso de la 
palabra.

El presidente: Miquel Angel Gutierrez

Miquel Angel Gutterrez: La verdad, hoy celebro que este la doctora Maria Isabel 
aqui defendiendo el tema presupuestal. Indudablemente y prScticamente la vida de 
Cesar hoy es la gobernacibn del Cesar. Y efectivamente, tenerla usted aqui, doctora 
Maria Isabel, que conocemos de su hoja de vida, conocemos de las ganas que tiene 
de desarrollar una labor importante, creo que es una prenda de garantia Que nos 
va a permitir que esta entidad, que es tan importante para el desarrollo y la 
competitividad del departamento del Cesar, pues saiga adelante. Yo creo, doctor 
Pana... y doctora Claudia, porque adembs la doctora Maria Isabel prbcticamente 
acaba de Hegar a esta institucion, Pero yo creo que aqui el llamado, hay que hacerlo, 
y de manera contundente, es a la gobernadora del Cbsar. Yo pienso que uno ve en 
otros entes territoriales una dinbmica de sus gerentes territoriales. Envla a 
solucionar muchas problenteticas a nivel financiero de los microempresarios, de los 
comerciantes, con una guerra frontal contra los prbstamos al 10% que pululan en 
las calles de Valledupar. Hoy practicamente la empresa financiera en el 
departamento del Cesar y en el municipio de Valledupar, y creo que es uno de los 
bancos mas importantes, Es un banco informal, es el pago diario. Entonces, creo 
que hay unos clientes potenciales en el departamento del Cesar bastante grandes. 
Veo que hay la posibilidad incluso De empezar a generar en este departamento, 
porque esto tambien es un tema cultural. Aqui hay un tema tambten de carteras, 
aqui hay un tema tambten de experiencias y de cesar. Muchas entidades 
historicamente han prestado un servicio muy similar, han tenido muchos fracases 
en proyectos porque a la gente le terminan prestando la plata y no la pagan ni 
tampoco los intereses, asi sean a muy bajo costo. Entonces yo si creo que hay que 
hacerle un llamado a la gobernadora. Aqui este el jefe de la oficina de planeacibn 
haciendo presencia. Sb que hay varios proyectos que tiene la gobernacidn frente a 
ella.A fomentar el emprendimiento, frente a darle la posibilidad a muchas personas 
de tener ese incluso a veces centavo que le hace falta para completer el peso y 
poder ser rrtes exitosos o mas competitivos en el mercado. Esto es un presupuesto 
que, si uno ve los INFI de otras ciudades o de otros departamentos, se da cuenta 
que se destacan por administrar riqueza, por decirlo asi, porque esto es un tema
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tambien financiero. Entonces, hablar hoy de un presupuesto para funcionamiento, 
es decir, que nos vamos a seguir quedando cortos. Por eso es importante que usted 
est6 hoy aquf, doctora, porque ademas de presentar, Io importante tambten es venir 
a pedir y que nosotros, que somos conocedores de ese escenario, podamos 
tambien darle ese mensaje directo y concreto por intermedio de la doctora Olga, por 
intermedio del doctor Cerchairo que hace presencia aca, por intermedio incluso del 
secretario de Agricultura, el doctor Zequeda Que tiene bajo su responsabilidad 
tambien parte de estos temas y al cual el tiene que hacerle seguimiento. Entonces, 
yo no se si todavia queda una platica de ese superavit, doctora Olga, del rey 
superavit Para ver si nosotros podemos hacer un esfuerzo que nos permita generar 
recursos para, entre comillas, hablar de proyectos de inversion y que sea un 
apalancamiento sostenible, porque es que en la historia de Idecesar... Se han dado 
muchos procesos, se han dado muchos proyectos y uno creeria que esos proyectos 
deberian estar dando sus frutos. Y si, efectivamente, doctor Pana, han dado unos 
frutos sociales. Pero esto es un tema financiero. Esta es una entidad financiera, esta 
es una entidad que, en el tiempo, tendria que, en parte o total, porque pedirlo total 
es de pronto hablar de una entidad que esta en un momento de maduracion que le 
permita hacer eso, pero por Io menos en parte su funcionamiento deberia, y en gran 
parte su funcionamiento deberia salir de todos sus negocios, por decirlo asi, 
financieros que ellos manejen pero no nos podemos quedar con la leche derramada, 
aqui hay que seguir insistiendo, aqui hay que seguir trabajando, aqui hay que seguir 
luchando, pero ademas tambien teniendo en cuenta que se tiene que dar 
continuidad en los procesos. A veces uno ve incluso... e! grado de madurez politica 
que logran tener los gobernantes, que incluso cuando gana una eleccion un equipo 
politico que Es contrario si hay una persona en este tipo de entidades que viene 
haciendo una tarea bien, pues permanece o simplemente hace un paso al costado 
porque al final es un puesto politico, pero alguien que viene en ese equipo es quien 
termina respondiendo. Lo que pasa es que aqui ya tenemos una continuidad en los 
gobiernos y lastimosamente han cambiado las personas y a veces cambian las 
personas y parece que el que llega quiere dejar una huella que comienza a construir 
y se le olvida que uno puede construir sobre lo construido. Entonces, yo si creo que 
ese es un llamado para usted, doctora Gutierrez, pero ademas tambien un llamado 
al gobierno departamental porque hoy necesitamos de ese apoyo, no solamente 
para usted Es el apoyo para miles de emprendedores, miles de personas que hoy 
se sienten agobiados Por el pago diario o por prestamos onerosos que al final 
terminan trabajando es para pagar intereses. Y esos intereses a veces o muchas 
veces est£n por encima de su capacidad. Uno ve ejemplos, es que ejemplos hay 
muchos. Y uno ve a estas entidades, yo creo que aqui lo mas efectivo es el tema 
de libranzas, pero es un rubro muy pequeho. Pero uno ve en otras ciudades, por 
ejemplo... A mi no me gusta decir mucho porque a veces dicen que soy muy 
repetitive, pero entonces esta el tema de los taxistas en Barranquilla, esta e! tema 
en Manizales tambien de los prestamos a los microempresarios. Los temas de 
atacar el tema del gota-gota y el pago diario son, en el fondo, la banca mas grande, 
pero es la banca informal que lastimosamente y no solamente acaba con las 
economfas productivas, sino tambien incluso esta acabando, y aqui hemos visto el 
ejemplo con vidas de deudores que no han podido incluso seguir pagando sus 
cuotas en los barrios de Valledupar y en los municipios del departamento del Cesar. 
Era eso, presidente. Muchas gracias y que valga nuevamente la cuna. Doctora Olga,
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Claudia Margarita Zuleta Murqas: Pues yo, recogiendo un poco el sentir de mis 
compaheros, quiero elevar una pregunta al equipo Dado que en el fondo yo creo 
que compartimos la preocupacidn, ^.si? ^Por qu6...? El equipo no elabora una 
propuesta al gobierno departamental que le permits ser audaz, que le permits de 
verdad, Miguel, ser propositivo. 0 sea, este institute vale 2 mil millones de pesos 
del sostenimiento, por redondear una cifra. <,Qu6 tipo de proyecto en materia de Io 
que es su sentido social, su misidn creada en esa ordenanza que le dio vida y de 
cesar? i,Qu6 tipo de proyecto podria administrar la entidad que le genere?_Los 
recursos via, digamos, utilidad, administracidn, para que pueda sostenerse. 0 sea, 
por ejemplo... Si una h'nea que se est£ apostando es la linea del microcredito, pues 
entonces presenten un proyecto audaz en materia de microcredito, como Io han 
hecho otras ciudades. Hay ejemplos por doquier. Si quiere, va a Barranquilla y mira 
un ejemplo de Io que estcin haciendo alia, que Io acaba de mencionar el diputado 
Miguel Angel, o Antioquia. Y entonces presenten un proyecto audaz y digan, 'vamos 
a poner 10 mil millones de pesos en microcredito y aqui vamos a sacar unos 
recursos u otras cosas*. Pero es que yo Io que insisto es que esto no puede ser aho 
tras ano. 10 anos Io mismo, pidiendo 2 mil millones de pesos para pagar la nomina 
y pare de contar. Y esperemos a ver el aho entrante a ver qu6 otros recursos me 
dan en convenio para justificar que tengo aqui un poco de gente contratada. Eso es 
Io que yo creo que no puede ser el sentido, Io que menciona mi compahero Pana 
del convenio con otra entidad financiera..Yo te digo una cosa, a mi hasta me parece 
absurdo eso, porque es que IDCESAR, doctor, deberia ser la competencia de 
Comultrasan, en terminos publicos, Como comultrasan viene siendo competencia 
de IDCesar, entonces le vamos a poner IDCesar pagado con recursos publicos para 
que, como comultrasan, se gane una plata._No, o sea, venga, fortalezcamos, si la 
idea es que queremos tener nuestro propio instituto, que rhe parece, yo empec6 por 
ahi, diciendo esto es una gran idea, es una gran oportunidad, aprovechemos este 
recurso, pongcimoslo a funcionar. Mi objecidn estci en el sentido de que llevamos 
muchos ahos esperando que funcione y no funciona en terminos estrictos. No estoy 
diciendo que no hagan bien Io que administran, sino que no cumple la mision, el 
objeto social, ni cumple su objeto social. Entonces, ^por qu6 no se propone un 
proyecto audaz, doctor Zequeda? Una propuesta que de verdad le de el sentido a 
Idecesar de convertirse en una herramienta muy util para el emprendimiento, para 
muchos sectores econbmicos, especialmente para el informal, que es mayoritario 
en el departamento, pero que al mismo tiempo le d6... recursos, le de generacion 
de ingresos propios para que empiece en ese propdsito que usted resaltd tanto, de 
ser una entidad autosostenible. Eso seria para nosotros muy atractivo..Proponemos 
que plantea la entidad para que el 2026, doctor Pumarejo, no se repita la historia. 
Nos gastamos la plata de la administracidn y aqui volvemos y quedamos esperando 
que llegue noviembre del 2026 para volver a pedir los 2. 000 millones de 
funcionamiento en la vigencia que sigue. Yo si creo entonces que aqui Io que hace 
falta es cual es la propuesta. ^Que va a cambiar esa realidad?
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yo se que estamos apretados, pero miremos a ver como podemos apoyar y 
respaldar. No hay de cesar, sino a miles de Comerciantes, a miles de pequehos 
empresarios que generan empleo, que generan productividad y que adentes de eso 
son los que nos van a permitir que muchas personas que tengan un empleo puedan 
salir de la pobreza. Era eso, presidente. Muchas gracias.
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Doctora Maria Isabel: Bueno, agradecerles a los sefiores diputados por su 
intervencion. A la doctora Claudia, iniciar Dictendole, diputada, que de hecho 
medianamente comparto la apreciacion de que estamos frente a una entidad que 
tiene todo el potencial y que... pues de alguna manera no se ha podido como 
maximizar con ese objeto misional tan poderoso que tiene para el departamento. 
Sin embargo, desde mi llegada hemos venido trabajando en cambiar un poco esa 
imagen y recuperar de hecho esa confianza con la institucidn. Es de conocimiento 
de la senora gobernadora, ya tuve una junta con ella donde le presents el plan de 
gobernanza que tenemos para poder recuperar. Nuestra imagen institucional, 
encaminar al institute a su objeto misional, pero ademds fortalecerlo. En cuanto a 
los proyectos, quiero decide tambien, aprovechar este espacio a todos, no me he 
quedado quieta desde el momento pues que No me he quedado quieta junto con el 
equipo de trabajo, no solamente hemos visitado las diferentes sectoriales de la 
gobernacidn, ademas por instruccidn de la senora gobernadora para mirar donde y 
de Cesar pues tiene como esa competencia para poder nosotros ser ejecutores de 
esos proyectos.

El presidente: Bueno, aclarado el tema por el diputado Jorge Pana. Seguimos 
adelante. Le damos las gracias a usted, doctora Maria Isabel. Bueno, tiene el uso 
de la palabra.

Jorge Andrds Pana: El sentido de este convenio no es simplemente entregar una 
plata y que la cobre como comultrasan y que genere unos dividendos como 
comultrasan o cualquier banca. Aqui la intencibn es que tu reduces tu unos costos 
de operacibn. Entonces, si estamos hablando de burocracia, si tu le entregas un 
recurso a una entidad financiera, ya no vas a necesitar toda una operatividad para 
que te cubren esa cartera, pero adembs de eso... Lo que necesitamos es que 
tambien generen unos dividendos. Los dividendos que tu vas a generar, los vas a 
generar en ese convenio. No es que vas a entregar una plata y te van a devolver 
los mismos 2.000. Es que vas a generar unos dividendos tambibn. Pero adembs de 
eso, hay otro beneficio. <j,Cubl es? Que el departamento aporta 2. 000 o 3. 000 o 4. 
000 o lo que sea, pero estb entregando el doble a la gente. Y eso es lo que 
necesitamos hoy, porque no lo tenemos. Y venimos escuchando en esta Asamblea 
del Departamento del Cesar todo este periodo, el ano y medio, casi dos anos que 
tenemos. De estar en esta Asamblea del Departamento del Cesar, que no hay 
recursos publicos, que las regalias se han reducido significativamente, que el 
Gobierno Nacional no estb apoyando. A la ciudadania, al departamento del Cesar, 
a los proyectos productivos y lo que necesitamos es que la gente tenga ese recurso 
en sus manos. ^Qub es lo que va a generar el dinamismo de la economia? Ahora, 
esa es una de las soluciones, esa no es la solucibn completa, pero si debe quedar 
claro que es un planteamiento que genera, primero, reduccibn de una burocracia o 
unos costos operatives. Segundo, unas utilidades. Y tercero, el doble de la inversibn 
que hace el departamento del Cesar. Gracias, presidente.

Tambibn hemos tenido ya acercamiento con entidades publicas, como los 
municipios, por ejemplo, con los alcaldes. Ya me he sentado a revisar necesidades 
que ellos pueden tener y que desde IDCESAR nosotros podemos contribuir a esa 
estructuracibn de proyectos. Con entidades privadas, con las universidades, con el 
EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70

Asamblea Departamental del Cesar Pigini 11 de 16

El presidente: Tiene la palabra el diputado Jorge Andrbs Pana



Republics de Colombia

Asamblea Departamental del Cesar Pagina 12 de 26

SENA, con la Camara de Comercio, porque pienso que podemos ser inclusive como 
ese puente hasta entre Io publico y Io privado y con esa articulacion podemos lograr 
grandes cosas. Desde nuestro punto de vista, tocaba el tema del vivero, por 
ejemplo, y de la administracion de las canchas. De alguna manera, nuestro objeto 
social nos permite gerenciar cualquier tipo de proyecto en terminos de desarrollo 
social, economico y ambiental Y de alguna manera, quizas la inquietud se genera 
porque el vivero inicialmente nace como un tema de reforestacidn ambiental. Sin 
embargo, ahf tambien tenemos un toque social. Y es que a traves de ese proyecto 
estamos generando empleos. Tenemos 25 contratistas en estos momentos. En su 
mayoria son madres, cabezas de hogar y... Atado con nuestra linea de financiacion, 
hemos apoyado a estas madres a que compren, por ejemplo, su vehiculo para 
transportarse, otras apoyandolas en temas de educacidn y asf mismo estamos 
haciendo con la administracion de las canchas. De alguna manera, nos ha permitido 
en cada uno de esos lugares tener emprendedores. Por ejemplo, el Parque de la 
Vida, que fue la prueba piloto con la que arrancamos. En Parque de la Vida tenemos 
actualmente 13 emprendedores, los cuales ya fueron organizados por IDESESAR. 
Y en alianza con la Universidad Popular del Cesar, ya hicimos unas primeras 
sesiones de acompanamiento y de capacitacio, Se le dieron dos capacitaciones en 
temas de responsabilidad social y servicio al cliente. Fue una prueba piloto, como 
Io dije anteriormente, que realmente estuvo muy bien acogida por estas personas y 
la idea es podernos expandir en gran medida por todos los emprendedores que 
inicialmente tenemos alii. Alli tenemos un nicho, como Io decia el diputado. Elios 
tienen necesidades tambien economicas, el tema del gota a gota, pero lo que 
sucede en este momento, de Cesar, de alguna manera, no tanto es por lo que decia 
el diputado sobre burocracia, sino por un tema de riesgo financiero. Por eso es 
necesario para apalancar una operacion para unidades productivas, para 
emprendedores, en estos momentos, mientras nosotros logramos ese punto de 
equilibrio y ese fortalecimiento, apoyarnos con un operador comercial. 
Completamente de acuerdo con lo que decia la diputada, de alguna manera le 
estamos dando tambien a ganar a una entidad financiera, pero en este momento es 
absolutamente necesario, porque ya ahi habria un tema de riesgo, entonces no 
tenemos en este momento la capacidad. A nivel de riesgo interna, no podemos 
asumir plenamente esa cartera, mientras que de alguna manera, como comultrasan, 
ya tiene cierta estructura y que nos ayuda a mitigar ese riesgo que podria haber alii. 
Con respecto a los microcreditos, diputada, nosotros hicimos ese proyecto, 
inicialmente se presento por 4 mil millones de pesos. Con esos 4 mil millones de 
pesos, como lo decia el diputado, ibamos a impactar. Eran 3 mil millones destinados 
a microcreditos. Yo tambien ya tuve la oportunidad de sentarme en Comultrasan, 
efectivamente ibamos a coIocar 6 mil millones, ese era el primer proyecto que se 
habia presentado, pero pues por temas de recursos lo ajustamos a los 2 mil 
millones. Entonces con el recurso que nosotros tenemos esperamos... disponer 
para los emprendedores de la ciudad, del municipio, 3 mil millones de pesos 
articulados con el operador comercial. De momento hemos sacado un presupuesto 
y de alguna manera ahi tendriamos ciertas ganancias nosotros y de alguna manera 
tambien nos ayudaria como a apuntarle a ese impacto social. Con el tema de los 
emprendedores. Con respecto al riesgo, del que estaba hablando, de hecho nuestra 
meta a mediano plazo es lograr una calificacion AA mas para el institute. <,Esto que 
significa? Esto me lo daria a mi, una evaluadora. Que me certificaria esa calificacion
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Jos6 Zequeda: Muy buenos dias, Todas y todos, primera vez en 13 anos al frente 
de la confederacion como director ejecutivo que vengo a este recinto.

El presidente: Doctor Quevedo, la verdad que un gran saludo y una alegria que nos 
esta acompahando hoy aquf en Valledupar y especialmente aqui en el recinto de la 
asamblea a cada uno de sus... compaheros, a ese gran equipo de Confadicol, 
defensor de los diputados de Colombia, la verdad que nos llena de alegria que este 
aca. ^Alguna inquietud en la socializacion de IdeCesar?
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y Io que demostraria ante la superintendencia que el institute ya es una institucidn 
mucho mas robusta y sdlida financieramente. En ese momento, pues ya si 
podrfamos pensar en nosotros mismos. Poner esos recursos y encargarnos de tener 
todos los excedentes nosotros sin tener que acudir a un tercero. Entonces, para 
poder Hegar a esa calificacion A a mas, es necesario que caminemos todo este 
trayecto, que nos hemos... nos hemos trazadotoda esta hoja de ruta que nos hemos 
trazado para poder lograr tener la calificacibn y de alguna manera ya ser inclusive 
hasta captadores de recursos. Muchas gracias.

El Presidente: Tiene el uso de la palabra el diputado Miguel Angel Gutierrez.

Para mi es un honor, es una alegria poder estar con ustedes compartiendo en esta 
fecha especial en el que estamos nosotros recorriendo el pais, gracias a una 
iniciativa que sale del alma de la Direccidn de Derechos Humanos. Y era el 
reconocimiento a los distintos actores de la vida social y cultural de los
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Miquel Angel Gutierrez: Uno se pone como a consultar temas y fuentes de 
financiacion. Yo no s6, doctor Cerchairo, si usted tiene conocimiento del proyecto 
de ley 195 del 2024.No se que fin tendria ese proyecto si hoy es ley de la Republica. 
Este proyecto de ley Io que busca... o bused, es que no tengo la claridad y si me 
gustaria que Io analizaramos, no se si usted Io conoce, es permitirle que con 
recursos de regalias se puedan financiar o se puedan destinar para este tipo de 
entidades. Entonces, eso todavia no se ha aprobado, pero entonces si seria 
importante hacerle seguimiento a eso, porque esa, pues para nosotros, porque 
doctora, yo le estoy comentando una cosa, mire, i,sabe qud es Io que estamos 
repartiendo aqui? Y cuando digo repartiendo, no es que nos Io estamos repartiendo 
nosotros, Io que le estamos tratando de dar a cada sectorial para ver si pueden de 
pronto cumplir con su misionalidad. 36 mil millones de pesos de un presupuesto de 
1.2 billones de pesos. Practicamente nuestra fuente fundamental para la inversibn 
en el departamento del Cesar son las regalias. Y ojalb se pudiera en algun momento 
tener esa fuente para poder generar unos ingresos importantes para esta entidad. 
Porque incluso uno se pone a analizar entidades de la misma naturaleza juridica 
que esta y uno ve incluso INFIS prestbndole a alcaldias. prestbndole a, o sea, 
haciendo prhstamos de tesoreria, o sea, practicamente cumpliendo unas funciones 
que les permite tambien obtener unos recursos, pero eso es con plata, eso no es 
con buenas intenciones. Entonces, sehor presidente, para darle a esto suficiente 
ilustracion y pues sigamos adelante con la siguiente presentacibn, no sin antes pues 
darle la bienvenida. Al doctor Quevedo y al doctor Laino, que hacen parte de 
Confadicol, desde la direccibn ejecutiva de la Confederacibn de Diputados de 
Colombia, para Io cual, presidente, despues de la socializacion que tenemos aca, 
ojalb le podamos dar el uso de la palabra.
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departamentos. Hoy estuvimos aqui con 100 juglares. Hace un momento 
terminamos con los reyes de reyes de reyes vallenatos, con los que esten iniciando, 
con los que esUn en las academias. Bueno, un acto muy bonito. Allci, senor 
presidente, en nombre suyo presentamos un saludo en nombre de Miguelito, que 
es parte del Consejo Directive Nacional. Decides que venimos trabajando tres cosas 
importantes: diputadas y diputados, y es la modificacidn de la ley 2200. La ley 2200, 
que es el regimen departamental, que logramos en el 2010-2022, porque es del 
2022, logramos tener algunos avances, este regimen departamental, pero nos dejd 
algunos elementos que nos han entrabado el desarrollo normal de las asambleas. 
Uno de esos, la eleccion de secretario. Nosotros consideramos que.esa eleccidn de 
secretario, donde nos toca pagar entre 15 y 30 millones cada ano para poder hacer 
un proceso que realmente el secretario, vale mcis el proceso que Io que gana el 
secretario en si, tiene que ser universidad certificada de alta calidad, no puede 
hacerse con cualquier universidad. Nosotros aqui hicimos varios procesos y Io 
podi'amos hacer por la interpretacidn de la misma 1904, que era por analogia a la 
eleccidn de Contralor. Pero una sentencia del Consejo de Estado definid que no 
valla tai analogia si no era total, o sea, obligd a universidad certificada. Creemos 
que ahora hay que reglamentarlo, que permita que las asambleas Id hagan, no con 
una universidad certificada. Si quieren con una universidad, con una institucidn, 
como hacen las de personeros. El personero tiene mds responsabilidad que el 
secretario un periodo de cuatro ahos y Io hacen con cualquier entidad. Entonces, £ 
por qud la de secretario no? Nosotros le enviamos, yo no se si ustedes conocieron 
el borrador. ^No les llegd? Yo les pido que cuando llegue algo por secretarla, Io 
transmitan. Mire, llevamos nueve meses enviandole a los WhatsApp, a los correos, 
un borrador de modificacidn para obtener retroalimentacidn. Infortunadamente hoy 
en el pals dos diputados unicamente nos han retroalimentado diciendo, ’Oiga, tpor 
que no incluyen esto?1 Nos parece que es importante porque ustedes son los que 
Io viven, ustedes son los que sienten qud funciona o que no funciona. Por ejemplo, 
la eleccidn de mesa directiva es otro gallo. ^Cdmo es posible que no puedan en el 
ano pertenecer a la mesa y en los de 11 si? O sea, la excepcidn se vuelve la 
normalidad. Dice que ningun diputado puede pertenecer, puede repetir en la mesa 
directiva en el periodo constitucional. Pero dice que aquellas asambleas de 11 si 
podrian repetir. pero se comieron una coma que hablamos insinuado que era para 
completar los 12. Claro, son cuatro periodos, ya tres son 12, faitaria uno. Pero no, 
entonces meten a las asambleas en una interpretacidn que hoy jurldicamente no 
existe. No han demandado a nadie, no hay una jurisprudencia que nos diga. 
Entonces yo le digo... ante la duda detente, no es sino pa1 un hito. Quienes 
estuvimos en ese proceso sabemos cucil era Io que Haman el esplritu de la ley. Pero, 
^qu6 queremos ahora? Que hagan como consejos. Que puedan los diputados no 
participar en la mesa directiva en el periodo siguiente, pero pueden participar en 
cualquiera de las posiciones de la mesa en los periodos subsiguientes. Para los 
consejos son siete concejales y no tienen ningun problema. Para nosotros somos 
once los que menos son y nos esU causando problemas. Entonces, que quede eso 
definido. Lo otro es que nadie quiere ser vicepresidente.

Se nos quedo un problema este ano, porque quieren ser presidentes el aho 
siguiente, entonces nadie segundo vicepresidente, nada, porque la verdad es que 
son dos vicepresidencias que pasan como un saludo a la bandera. Entonces, ^que 
se planted por algun diputado? Que se colocara que unicamente por.salud no podria 
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renunciar. De Io contrario, es una eleccidn y los diputados tienen derechos, pero 
tienen compromisos y obligaciones. Los otros diputados Yo les envio una sentencia 
que salid hace poquito, en octubre. No sd si la vieron. Mire, yo les voy a pedir un 
favor. Anoten mi numero, Bueno, no voy a hablar de ella. Pero entonces, mire, 
anoten mi numero. El 358-90-1209. Y nosotros enviamos, yo no envio ni cadenas 
ni nada de esas cosas, pero cuando sale algo que me parece importante para los 
diputados, o expedimos una circular y decimos que, o enviamos el documento, 
porque es bueno que ustedes prevengan. Mire, perder la investidura es Io mds facil 
del mundo. 0 meterse uno en un problems y luego salir de el es muy dificil. 
Entonces, desde alii, de la confederacidn normalmente enviamos circulares. 
Estamos, bueno, no me extiendo aquf en los 22 puntos que hemos sugerido 
modificar de la 2200, pero como Io elemental es eso, Io mismo las vacaciones. Ya 
piensan demandar las vacaciones. Entonces, ^por que? Porque los diputados no 
han hecho buen uso de esa parte. Primero, salen a vacaciones algunos el 2 de 
enero, el 3, el 5, porque tambidn la ley quedd sin una coma. ^Que habiamos 
planteado? Que salian colectivamente, o sea, el pais, como salen la rama judicial, 
como salen los docentes. No querian, mire, esto de las vacaciones fue un problema 
en el Congreso gravfsimo. Y logramos, ^por qu6 no quieren dar vacaciones? Porque 
decfan los diputados salen en cualquier momento y entorpecen la labor del 
gobernador por no adelantar el proceso, el proyecto de ordenanza, se .van a 
vacaciones. Logramos unificar en que fueran todos los del pais en una sola fecha. 
Y quedd el 20 de enero O el dfa hdbil, siguiente, y a quien le ayudd al senador a 
redactarlo dice, a su causacidn, se tird el artfculo. ^Cudndo se causan las 
vacaciones de los diputados? El primero de enero. Del and siguiente. O sea que el 
2. Podrfan salir. Pero no es el objeto. Ni el espfritu de la ley. Porque si no, no serfan 
colectivas. Entonces, ahi queremos tambidn que se aclare que el dfa hdbil siguiente 
al 20, porque z,que pensamos? Que, si el sabado eran el 20 o el domingo, pues no 
salian 20 domingo, el dia hdbil siguiente era lunes. Entonces, esa parte, dentro de 
algunas, voy a enviarles hoy nuevamente, hoy ya consegui el teldfono del 
secretario, voy a enviarle al secretario y le pido al secretario que durante este tiempo 
los tenga, Lo otro es que cada cuatro anos nos reunimos los diputados del pais. 
Nosotros hacemos encuentros de presidentes, de secretarios, de mesas directivas, 
Henry, de mesas directivas, de diputadas. Acompanenps. ^Por qu6? Porque 
tomamos decisiones que luego van a repetir. Por ejemplo, no he tenido, ahora 
tenemos el congreso que es cada cuatro anos, que va a ser en Villavicencio, del 19 
al 22 de noviembre. Y aqui no tenemos sino a Miguelito inscrito. Entonces, vengo 
personalmente a cursarles la invitacidn. Acompdhenos. Mire, ^qud planteamos alii? 
Hay un tema que es muy importante, que es la sobretasa a la seguridad. La Corte, 
el Consejo de Estado y el gobierno parecen haber dicho que no se podia, que tai 
cosa, interpretaciones van, interpretaciones vienen. Nosotros consideramos que 
hay que luchar por esa pobreza de la seguridad en la pobreza. Con algunas 
maneras, mirar cdmo se redacta, si es necesario, dar la discusidn por lo menos. 
Mire, nosotros dejamos que los gobernadores den la discusidn y nosotros nos 
enfrascamos aqui, pero no lo hacemos. En un dmbito nacional. Nosotros dejamos 
que los alcaldes a nivel nacional salgan y den la pelea y nosotros no salimos del 
departamento, del recinto. Salgamos del recinto, demos la pelea nacional o no 
llamemos pelea, demos el debate nacional, participemos del debate nacional. Mire, 
nuestros diputados son el poder regional, asf no les gusta. Ustedes a muchos. ^Por
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Doctor Henry Lading: Gracias, senor presidente, y coo la venia de este senor 
presidente de esta honorable asamblea, saludar a los diputados de la honorable 
asamblea del Cesar. Hoy, como Io dijo el director ejecutivo de Confadicol, vinimos 
a reconocer, exaltar, estimular y agradecer a los grandes legados sonoros del alma 
vallenata. Estuvimos desde las 9 de la mahana, ayer en Puerta del Sol. Llamamos 
los 100 grandes juzgadores, los 100 grandes gestores, pero al final fue de 150. 
Quisimos hacerlo un acto de reconocimiento, y van a decides ustedes, £por qu6 ya 
no aca? Les voy a contar por que. Porque nosotros hicimos un encuentro tambten 
similar en el Meta que se llamo Los Grandes Legados Sonoros del Alma Llanera. Y 
pues aqui se antojaron y nos invitaron, yo represento la Universidad de la Gran
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qu6? Porque ustedes representan la base. EstSn los consejos y est^n ustedes. Y a 
los diputados es a los que menos se nos tienen en cuenta para nada. Llaman a los 
gobernadores solitos. ^Ddnde este el presidente de la asamblea que tenga que ir 
junto con la gobernadora a un evento? No, que empecemos, el respeto no se Io dan 
a uno si uno no Io lucha, si uno no Io trabaja. Entonces la invitacidn cordial, 
diputados, desde que llegan hasta Bogote, haste que los volvamos a dejar en 
Bogote, este a cuenta del evento. Vamos alte, tienen todo, todo, absolutamente 
todo. Hemos invitado 16 congresistas que fueron diputados alguna vez. El Contralor 
General fue diputado. Este el procurador, el registrador fue diputado. Hay mucha 
gente que ha sido diputados. Vamos a presentarles esos dos temas. La modificacidn 
a la 2200 con algunas otras cosas y es Io siguiente. A ese si les va a gustar. 
Tenemos extras y muchas veces a las extras no nos convoca el gobernador. Pero 
nosotros consideramos que, en aras de ayudar al gobierno, en aras de ayudaf al 
gobierno, tenemos que poder ampliar 10 di'as las ordinarias. O sea, que no nos 
convoquen. <,Por que? Porque si el gobierno no quiere convocar a estas, no 
convoque. Pero que no dejemos proyectos de ordenanza sin estudiar. Muchas 
veces nos toca hacer un proyecto de ordenanza, ^por qu6? Se nos acabaron los 30 
dias. Y asi usted quiera, no puede regalar un di'a. Mire, una vez, hace cuatro anos, 
una asamblea dijo: ’No, nosotros somos dignos, vamos a donar tres dias1. No, 
ustedes no pueden donar ni medio minuto. Porque quedan por fuera de la 
normatividad y son inv^ilidos cualquier proyecto que aprueben y fuera de eso 
pueden estar en curso en falta disciplinaria y pueden perder la investidura. 
Entonces, vamos a luchar por los 10 dias de alargue de cada periodo ordinario. 
Entonces, me parece que es importante, no, seria, pero a voluntad, serian 60 mas 
10. Eso nos da un mes ntes de ordinarias en el periodo. En eso, entonces, tenemos 
que luchar, pero si no nos ven sino a 10 enviados, los senadores nos van a reir. 
Pero si ven 300, 400, dicen, ’hombre, ^estamos cerca a qu6? ^A qu6 esten cerca? 
A una eleccion de Camara y Senado. Van a necesitar que todos ustedes les apoyen 
a cualquiera o a quienes van a Senado. Que se acuerden de nosotros cuando esten 
alte. Entonces, que efectivamente podamos dar la ponencia alii y pedirles a ellos 
que nos ayuden. Diputados, yo quiero decides que desde Confadicol estamos 
trabajando por todos. Nosotros hemos creado la comisidn... el Departamento de 
Derechos Humanos. Desde alii hemos venido trabajando duro por los diputados que 
hoy esten amenazados, que hoy no tienen esquemas. Pero quiero que sea el doctor 
Henry Ladino quien fue diputado del Meta cuatro periodos y fue presidente de la 
confederacion durante cuatro periodos tambien. Entonces, quien ntes que quien 
conoce el hecho de ustedes pueda acompaharnos. Doctor Ladino, a ustedes 
muchas gracias.
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Colombia y la Direccidn Nacional de Derechos Humanos y Hernando, la 
Confederacidn. Y las entidades de aqui nos invitaron y se organizd y estuvo un 
evento muy bonito. Alli estd invitado el senor presidente. Hernando, saludo a 
nombre de ustedes, de la Honorable Asamblea. Yo quiero invitarlos a que nos 
acompanen al Congreso. Es tan importantisimo. Vean, cuando sacamos la ley 1871, 
fue para salvar los diputados Del Amazonas, que tuvieron orden de captura, tuvieron 
medida de aseguramiento, por pagarse la prima de Navidad, por pagarse las 
prestaciones. Gracias a esa ley pudimos subsanar, porque, como le deciamos al 
presidente Santos, tiene mas derecho la muchacha de servicio de la Casa Nariho 
que los diputados del pais. Y ahi fue donde logramos que todos los diputados del 
pais pudieran tener las mismas prebendas y las mismas garantias salariales, 
prestacionales, que los de nivel central. Pero fue una lucha dura. Eso no es que 
salid con una varita mdgica, eso nos toco sacar a las representantes para abajo de 
los escritorios, de los restaurantes para hacer cuero. Necesitamos tener 86 votos y 
usted no sabe que cuando faltan 5 minutos y no tenemos sino 80. Y nos faltaban 
seis, pues se nos hundia la ley. Y llame a los diputados del pais para que nos 
ayudaran. Ustedes saben, diputados, que la remetida que viene contra las 
asambleas y contra los entes territoriales, departamentos, es grande. Aqui se esta 
hablando de la reduccion del Estado. Y la reduccidn del Estado no es otra cosa mas 
que acabar las asambleas departamentales y acabar los departamentos y 
convertirlos en unos entes de planificacion. Por Io tanto, necesitamos la fuerza, que 
los diputados sigan siendo la fuerza de las regiones a traves de los lideres que van 
a elegir para el Senado de la Republica. No es la primera vez que se esU hablando 
de la reduccion del Estado. Ya he escuchado tres intervenciones de tres grandes 
dirigentes politicos de este pais, todos unidos, en que se este hablando de esa 
reduccidn. Ya anteriormente se nos hizo una arremetida grande. Para acabar las 
asambleas. Por Io tanto, el fortalecimiento de las asambleas estd siempre y cuando 
nos unamos. Quien le estd hablando acd fue el unico diputado presidente de toda 
Colombia que logro estrenar el voto de censura. En el Meta, le saque al gobernador 
cuatro funcionarios, dos por motos de censura y dos porque renunciaron 
precisamente a no someterse al debate politico y al control politico de la Asamblea. 
Y hoy somos grandes amigos con el gobernador. ^Qud le sacamos los votos de 
censura? Porque es que el control politico no es ser enemigo del gobernante, sino 
ayudar para que el gobernante haga las cosas bien. Y yo Io que he pedido siempre 
es dignidad, autonomia, independencia y libertad de la maxima corporacidn 
territorial. Por eso, logramos que en la 2200 los... gobernadores se posesionen ante 
la Asamblea. Asi como el Congreso de la Republica, el presidente se posesiona 
ante el Congreso de la Republica, ahora los gobernadores se posesionan ante la 
Asamblea. Y ese cuentico de que no, que se puede posicionar ante el notario, ante 
el tribunal, ante dos testigos, si, ahi Io dice la ley, Pero dice, se posiciona ante la 
asamblea y en su defecto. Y hay veces que no existe ese en su efecto. En su efecto 
es que la asamblea no Io quiera posicionar, que la asamblea este secuestrada, que 
la asamblea no pueda sesionar. Pero por eso cambiamos tambten de que las 
asambleas tambten se instalen el primero. Y una vez instalada, mandan a la 
comisidn a decide al sehor gobernador que ya estci instalada la asamblea para 
posesionarlo. Primero, la asamblea se instalaba el 2, entonces si existfa un INE, 
habia ese en su efecto. La verdad... Las asambleas departamentales deben de 
tener esa altura, esa primacia. Por eso, incluso en los actos de gobierno, al lado del
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A partir del 2022 deberiamos de tener en un solo sistema digital las ordenanzas de 
las 32 asambleas del pais. Y hoy muchas asambleas no han cumplido con eso. Es 
una norma legal, no me la invento yo. Se la iban a dar a la Federacidn de 
Departamentos para que la manejara. Y el doctor Pinto, el senador, dijo, 'Oiga, que 
vedo, pero ^por qu6 la federacidn? ^Por qu6 no la manejan ustedes? Pues todo 
para la Federacion de Departamentos. Entonces yo le digo, bueno, ^y como es la 
cosa? Me dijo que no, el gobierno nacional darci un aporte, pero les toca a las 
asambleas dar de eso mismo, sostener la administracion y el funcionamiento del 
sistema. La pelea nuestra es las asambleas no tienen plata. ^De ddnde van a pagar 
esto? Entonces nos dijeron. Las gobernaciones, si ustedes leen el articulo de la ley, 
dicen los entes territoriales podr^n girar, realizar aportes para el funcionamiento y 
administracion del sistema. i,Cual era y por qu6? 4Y por qu6 colocaron eso en la 
ley 2200, en el articulo 106? Lo colocaron porque la mayoria de las ordenanzas 
provienen del despacho. O sea, no hay muy pocas ordenanzas, aunque ojal£ fueran 
la mayoria de los diputados. Pero haciendo el an^lisis, de 20, 30, cero presentan 
los diputados. Ojala fueran 30 de los diputados y una del despacho. Pero bueno, 
eso es otro cuento. tHoy qu6 se tiene? Los secretaries son los responsables por 
ley del sistema. Pero, como andan con muchas ocupaciones, pueden delegar una 
persona quien, como el SECO, es que esto es como un SECO chiquito. El SECOD 
valia 37 mil en el Congreso modificar el SECOD, dijeron alb. Y nosotros lo hacemos 
con 180 millones en software. Y el de ellos vale 37 mil y es la misma. Igual que 
donde se suban las ordenanzas, pero pila secretario, porque las ordenanzas deben 
subirse al dia. Si hoy presentan un proyecto, hoy debe subirse el proyecto. No es 
que lo va a presentardentrode 15dfaso 8 dias a subirlo. ^Porque? Porque lo que 
se quiso con el sistema de informacidn ordenanzal era que cualquier ciudadano 
pudiera conocer en qu6 estado se encuentra. Tuviera primero la publicidad, 
segundo la transparencia y tercero la trazabilidad. Del sistema no pueden bajar un 
solo documento. Como el SECOP, como lo subieron, se quedd. Si lo pueden 
corregir con otro documento. O sea, hay la trazabilidad. Dos, las gobernaciones que 
hagan aportes. Van a tener una alarma. Elios dirdn a quidn. Esa persona va a 
conocer en el momento que se mueva el proyecto. Midrcoles, que presentaron una 
modificacidn, una ponencia, le llega a la persona y ella puede ingresar a conocer. 
Entonces, contarles que estamos ya implementdndola. La Procuraduria nos llegd. 
Oiga, (j,y ustedes que han hecho? ^Como asi? Pues nos toed empezar a gestionar. 
tCudnto tiene que dar la Asamblea? No nos la inventamos nosotros. Hace dos anos 
se reunid el Consejo Nacional en Santander, en Bucaramanga, y habian aprobado 
el 4% del presupuesto de funcionamiento de cada asamblea. Luego reunid el 
Consejo Directive, no, locos, el 4, quebramos las asambleas. El 4 de aqui serian 
alrededor de 80 0 120 millones. Entonces dijeron, no, bajdmosle, mas bien Quevedo 
pdngase a conseguir con el gobierno nacional todo lo que falta, porque nosotros
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gobernador, debe estar tambidn el presidente de la asamblea. Y si no estd el 
presidente de la asamblea, uno de la mesa directiva o un diputado que represente 
a la maxima corporacidn territorial. Yo los invito para que nos acompanen al 
Congreso Nacional de Diputados. Hay muchas experiencias muy bonitas, exitosas 
que compartir con ustedes y qud buena es la gallardia de podernos encontrar con 
todos los hermanos diputados y diputados de este pais. Mil gracias.

Josd Zequeda: Articulo 106 del 2022, el sistema de informacidn ordenanzal.
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consideramos que eso vale 2. 500, 3. 000 millones el funcionamiento del sistema, 
no los 27 del SECOM. Pero entonces dijeron, dejemos en El 1%, para que apdrte 
algo, significa que, por ejemplo, aqui deben pagar alrededor de 26 millones, no s6 
cu^nto esta la factura, deben dos facturas, la del ano pasado y la de este aho. 
Entonces, ^yo los invito a qu6? Yo los invito, no, les invito a que tengan cuidado. 
No, no es que, yo no, a mi me han dicho todo el mundo, demande, yo no voy a 
demandar a nadie. Ahi las facturas van quedando, va quedando el costo. El 
problema es que, como es de ley... Quien no Io incluya es un peculado por 
destinacion oficial diferente. Yo Io llamo a que tengan cuidado mesas directivas. 
^Por qu6? Porque ustedes van a decir, 'no teniamos' la ley viene de 2022, y no 
puedes decir 'no teniamos' cuando Io primero que se cubren son... Lo de la ley, Io 
de las ordenanzas, si se queda pl^tica, la pueden distribuir, de lo contrario ho. 
Recuerde que la ley 6. 17 del 2000 habla de unidades de apoyo operative, siempre 
y cuando hayan recursos. O sea, primero va el orden nacional, luego lo que ustedes 
hayan aprobado por ordenanza y posteriormente lo que quede asi. Yo los llamo a 
que primero apoyemos a Confadicor como lo han venido haciendo. Esta asamblea 
ha sido para nosotros gracias al presidente del ano pasado, al presidente actual. 
Han trabajado con nosotros, tambten nosotros con ustedes. A nosotros nos llama 
su abogada y jprum! le salimos al otro dia. Aspiramos a ser certeros, no siempre los 
conceptos no son para que los acojan, sino para que los discutan, asi no estdn de 
acuerdo. Entonces, en eso, diputadas y diputados, decides que Confadicol este a 
sus drdenes. Desde aqui empezamos a plantear a nivel nacional una actividad 
porque ustedes son el poder regional. Muchas gracias.

El presidente: Doctor Quevedo, ya nosotros le pagamos este aho. No voy a dejar 
en el aire eso. Esta mesa directiva ya le cancelb casi 20 millones de pesos. Donde 
no tenemos recursos y me gusta que este aqui el doctor Quevedo en presencia de 
la secretaria de Hacienda. Que le pase. Le pasamos la solicitud y siempre nos dice 
que no tiene recursos. Mire, doctora Olga, lo que le... No, no, vamos a poner 
atencidn. Lo que le estamos solicitando, doctora Olga Era un convenio y mire que 
aqui este hoy la autoridad de Confadicol y nos dice que si es viable hacer el 
convenio. Le agradecemos al doctor Miguel Angel Gutterrez

Miquel Angel Gutterrez: Gracias, presidente. No, presidente, mire, como nosotros 
hemos, adentes de ser parte del Consejo Directive de Confadicol, estuvimos en 
varias discusiones de ese tipo, incluso Cuando se debatid el plan de desarrollo del 
departamento del Cesar, hicimos mencidn de eso porque desde la 2200 se venia 
hablando del archivo ordenanzal. Entonces, ahi hablamos con el doctor Cerchairo 
de planeacidn. Incluso en el plan de desarrollo hay unas metas que van destinadas 
a ese tipo de convenios. Y pues hemos venido conversando con el gobierno 
departamental para ese fin. Por eso, doctor Quevedo, fue que hace unos dias le 
pedi el modelo de convenio y le pedi la documentacidn requerida para socializar 
eso con el gobierno departamental, pero dado que usted este aqui... Seria muy 
importante que pudteramos tener esa reunidn con Planeacidn, con Hacienda y con 
Secretaria General para ver como nosotros podemos avanzar en ese tema. Porque 
al final, si bien eso hace parte de las asambleas de Colombia quienes terminan. 
usufructuando realmente ese archivo, es el gobierno departamental. Entonces era 
como para hacer tambten esa claridad de que, como corporacidn, hemos venido 
pues haciendo esa tarea, pero pues tambien es importante, frente a ese tema, que 
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los recursos de las corporaciones son bastante bajos y, sobre todo, con cada 
periodo que viene, hay un proceso que le recargan a las asambleas. Y frente al 
tema de las unidades de trabajo, ahi estamos revisando con algunos compaheros 
un proyecto de ordenanza para presentarlo aqui en la corporacidn para crear las 
unidades de trabajo ordenanzales y que, pues, queden establecidas desde este ano 
para que empiecen a funcionar desde el prdximo. Era eso, presidente. Muchas 
gracias por su atencidn.

El presidente: Olga, suelta la chequera, Olga, Bueno, retomamos la socializacidn 
del proyecto de presupuesto del aho 2026. Le damos nuevamente un saludo al 
doctor Jose Zequeda, a todo su equipo.

Josd Francisco Zegueda Daza: Muchas gracias, sehor presidente, por el uso de la 
palabra. En primer lugar, darle las gracias a Dios que nos permite... El dia de hoy 
estar aqui con salud y con bienestar, darles un saludo especial a todos los senores 
diputados que hacen presencia en la Duma, saludar a los compaheros de gabinete, 
as( como los equipos, los amigos de la prensa que creo que ya arrancaron. Y bueno, 
para entrar en materia rdpidamente, nuestro presupuesto por supuesto se enmarca 
en el pilar numero 2 del plan de desarrollo departamental. Tenemos otros dos 
programas alii, programa 4 y programa 5. Digamos que el recurso que se proyecta 
para el aho 2026 y que nos asigna la Oficina de Hacienda y Planeacidn 
Departamental, Hacienda a los 4. 669 millones de pesos, esto viene... de 1.166 de 
ingresos corrientes de libre destinacibn y 3. 503 millones. Como Io decia ahorita el 
diputado amigo Miguel Angel Gutterrez, pues solo 36. 000 para realmente poder 
invertir, muy poco. Eso habla acerca de la necesidad urgente de empezar a... a 
revisar como se mejora, digamos, la estructura de gastos del departamento, porque 
Io ideal realmente es poder avanzar con mayor inversibn. 4. 669, ^en quh nos 
vamos a gastar? en qub vamos a invertir estos recursos? Entonces, por 
supuesto, es necesario hacer un fortalecimiento institucional, que es el personal. 
Son 18 contratistas que tenemos en la Secretaria de Agricultura y Desarrollo 
Empresarial. 1.166 millones de pesos. El segundo proyecto es de Bioinsumos. Esto 
es una practica que viene cobrando muchisima importancia. Proyecto de inversibn 
que venimos nosotros montando con Asofrucol. Badir Guerrero es el directive y con 
bl estamos hablando acerca de estas buenas prbcticas en agricultura, 3. 500 
millones de pesos, y esto es para el fortalecimiento de las unidades productivas 
agricolas con mayor potencial en el departamento. Tecnologia de riego, un proyecto 
de inversibn para instalar sistemas de riego en los municipios de Chimichagua y 
Becerril, 500 millones de pesos. Los eventos feriales que normalmente venimos 
nosotros apoyando, como es la feria de Valledupar, la feria de Chiriguanb, Expo 
Cafe, bueno, Valledupar con 340 millones de pesos, igual que apoyamos este aho, 
la feria de Chiriguanb 70 millones de pesos, y Expo Cafb, que es el evento ferial 
mas importante de esta linea productiva que se celebra. En Bogota, 80 millones de 
pesos. Este evento ferial tambibn de Chocoshow, que es de la linea productiva de 
Cacaoteros, 130 millones de pesos, con el favor de Dios tambibn haremos presencia 
en Bogota en este aho, esto es para el 2026. Proyecto de instrumentos financieros, 
2 mil millones de pesos. Aqui hago un pequeho bnfasis con el tema de Idecesar y 
es que el proyecto que menciona la doctora Maria Isabel, muy probablemente 
logramos hacer algo para este aho 2025, aqui estamos proyectando ya otro recurso 
complementario para el aho 2026. El CDT pesquero, 2. 300 millones de pesos para
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poner en funcionamiento nuevamente los laboratorios del CDT pesquero. Sistemas 
de riego, 1. 500 millones de pesos, esto para beneficio de los municipios del 
departamento donde se ha presentado mayor impacto del fendmeno del nirio y es 
el fortalecimiento de las unidades productivas agricolas, as! como tambidn de 
victimas del conflicto armado. Herramientas menores, diputado presidente, nos Io 
piden mucho en los diferentes municipios, herramientas menores, fortalecimiento 
para la mano de obra agricola en el departamento, 1. 300 millones de pesos, todos 
estos proyectos se hacen a travds de convocatorias abiertas. Este es el recurso mds 
grueso, naturalmente Io que viene del sistema general de regalias, bienio 2025- 
2026. Nosotros ya ejecutamos un proyecto de inversidn con la embajada de 
Canada, pero a traves de su operador que se llama SocoDevi, es el operador 
logistico de SocoDevi. Aqui, diputada Claudia, le comento yo que casualmente 
nosotros, como sectorial y creo que como gobernacidn, no hemos recibido apoyo 
para nada del gobierno nacional, en este sentido, hemos conseguido mucho mas 
apoyo con cooperacibn international, esto es la Embajada de Canada, 6 mil 
millones de los cuales la mitad la pone esta Embajada de Canada, ahi venimos. 
Avanzando muy bien con ellos, pues hemos obtenido mayor hxito con estas 
prbcticas de cooperacibn international, incluso que con gobierno nacional, aunque 
tenemos mbs de 12 proyectos radicados en el Ministerio de Agricultura y Desarrollo 
Rural. Este proyecto de invernaderos ya ejecutamos una primera fase en la 
administration anterior. Anteriormente, digamos, llegamos con 48 invernaderos. La 
idea es Hegar ahora con 113 invernaderos en todos los municipios que tienen la 
aptitud agronbmica, es decir, que estbn por encima de los 800 metros sobre el nivel 
del mar. Este proyecto, obviamente, Digamos, busca fortalecer todos estos sistemas 
productivos como tomates, pimentones. Hoy hay personas que vienen adelantando 
cultivos de frijol. Esto incluye naturalmente las plbntulas, esto incluye todo el tema 
del sistema de riego para estos ambientes controlados. Tenemos dos proyectos con 
la Federacibn National de Cafeteros, dos proyectos. Uno primero, a ver, 
anteriormente, bueno, hace unos arios teniamos un parque de siembra de cafe que 
estaba cercano a las 29 mil hectbreas, hoy estamos cercanos a las 23 mil. Este 
proyecto primero de 18 mil millones Io que busca precisamente es recuperar esas 
hectbreas. Entonces, este es para establecer nuevas 7 mil nuevas hectbreas de 
cafe en el departamento del Cesar. El segundo, que es un poco o mucho mbs 
ambicioso, 56 mil millones de pesos tambibn montados en articulacibn con ellos. 
Aparte de instalar nuevas 3 mil hectbreas de cafe, la mayor inversibn realmente estb 
en una planta de transformation agroindustrial para el municipio de Codazzi. Donde 
supuestamente, y digo supuestamente porque ya se ha manifestado en reuniones 
que ADR pondria alrededor de 20 mil millones de pesos y la contrapartida por parte 
de la gobernacibn y los municipios que tienen vocacibn productiva en cafe en el 
departamento del Cesar. Ecosistema empresarial, este es un proyecto de inversibn 
que ya tenemos CDP. 3. 293 millones de pesos, fortalecimiento empresarial e 
impulse del emprendimiento regional. Aqui buscamos fortalecer a 250 unidades 
productivas en el departamento del Cesar. Ahl estbn los municipios, son los nueve 
que estbn en profronterizos. Perdbn, aqui no, aqui estos son 16 municipios, perdbn. 
Esto es con recursos de regalias, correcto, 3. 293 millones de pesos y ahi Io que 
buscamos es fortalecer esas 250 unidades productivas en el departamento del 
Cesar. Mejoramiento genetico tambien tiene ya el CDP, 11.500 millones de pesos, 
ya hemos ejecutado tres fases de este proyecto de inversibn. En las tres fases
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El presidente: Doctora Claudia.

Claudia Margarita Zuleta Murqas: Secretario, una pregunta. De los proyectos que 
usted plantea para financiar con regalias, de estos, digamos ya Digamos,
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anteriores, 2 . 000 preneces efectivas entregadas a travds de transferencia de 
embriones. Aqui la idea es Hegar ahora con 5.000 preneses, por eso el valor 11.500 
millones de pesos. Aqui viene una serie de proyectos con los que buscamos la 
transformacion agroindustrial. Estos proyectos venimos nosotros haciendo la 
gestidn en articulacion con los municipios, Curumani. digamos la transformacidn del 
plcitano en chips este proyecto inversion estructurado junto con el senor alcalde 
cuatro mil millones de pesos El tema de la transformacidn de yuca en almiddn, alia 
existe en Tamalameque una planta en este momento, esa debe ser repotenciada, 
debe ser redisenada y estamos trabajando de la mano con la alcaldia precisamente 
para esto, 3 mil millones aproximadamente es Io de este proyecto.de inversidn. Lo 
mismo la transformacidn de maiz en concentrado, aqui en el municipio de San Diego 
y Pelaya, 5 mil millones de pesos. Todo el tema de apicultura, que es la miel, 
transformacidn de la miel con alto potencial en las serranias, tanto Sierra Nevada 
como... como Serrania del Perijd, 3 mil millones de pesos. El fortalecimiento de los 
55 trapiches en Gonzalez, que estdn identificados, es un proyecto de inversidn que 
vale 5 mil millones de pesos, y esto incluye toda la fase. Digamos de la produccidn 
primaria, pasando por la transformacidn, asi como tambidn garantfa del cierre 
comercial. 5 mil millones de pesos alii. Y aqui hay una muy buena noticia y es que 
estos dos proyectos se encuentran radicados en el OCAD Paz. Und para cacao, 
otro para ganaderia sostenible. Estos dos proyectos de inversidn ya pasaron la 
primera fase, mi querido diputado Daza. Esto es muy, muy importante porque ya la 
gobernadora... Hay un precedente, y es que la senora gobernadora logrd, hace unos 
dias, una aprobacidn para beneficio de tres municipios por 58 mil millones de pesos. 
Aqui la idea ahora es que podamos lograr, en su misma presidencia, antes de que 
ella la deje, porque esto tiene un alcance de un aho, es el presidente de este drgano 
colegiado por este aho. Entonces la idea es que podamos lograr la aprobacidn de 
estos dos proyectos de inversidn. Ya lo mencionaba, pasamos a la primera fase, 
ahora estamos en la fase de aporte y cumplimiento de requisites, todo el tema 
documental y demds. Cacao es uno de los proyectos, es una de las lineas 
productivas con mayor potencial en el departamento del Cesar, pues no lo digo yo, 
lo dice la UPRA. El sistema CIPRA-UPRA, asi como el Atlas de Tierra del Institute 
Geografico Agustin Codazzi, aqui en el departamento hoy solamente tenemos 
sembradas 9. 000 heetdreas, de las cuales 3. 000 estdn tecnificadas. Debes seguir 
avanzando en esta materia, pero el sistema UPRA dice que podriamos Hegar 
nosotros a 400.000 heetdreas en el departamento por su serrania, claro estd. Perijd 
y Sierra Nevada de Santa Marta, 42 mil millones de pesos en estos municipios que 
son los que tienen mayor potencial. Y Ganaderia Sostenible, digamos que es un 
proyecto que busca... Todo lo que es los sistemas silvopastoriles, prdcticas que 
vienen siendo recomendadas por organismos como AgroSavia, asi como tambien 
el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, 21 mil millones de pesos. Tambien 
para estos municipios con alto potencial en el departamento del Cesar. Pues lo 
esperamos lograr antes de que finalice este aho estos recursos de OCAPAS para 
beneficio del departamento del Cesar. Yo con esto finalize, pues le doy gracias por 
la atencion y estoy atento a cualquier inquietud que tengan al respecto.
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hay comprometidos, son proyectos viabilizados y que usted tenga (i,Con qu6 
cuenta, major dicho?

Jos6 Francisco zegueda Daza: Vale. Mi doctora, Io mas avanzado Io mencionaba, 
mejoramiento gendtico, ya tiene CDP, 11. 500 millones de pesos._Ecosistema 
empresarial ya tiene CDP, 3. 293 millones de pesos. El de Invernadero esta 
bastante avanzado, no tenemos CDP todavfa, pero esta en una, digamos, fase de 
planificacidn departamental, para, estamos esperando priorizacidn, priorizacidn. 
Entonces, digamos que esos son los proyectos que tenemos con mayor nivel de 
avance en este momento. Ahora bien, los de OCAD PAZ, vamos por un buen 
camino, ya pasamos una primera fase, donde quedan un sinnumero de proyectos 
por fuera, pues ya nosotros pasamos con estos dos proyectos de inversion, que 
tambidn al final son regalias Io que se asigna en OCAD PAZ._Esa es nuestra 
principal esperanza, mi querida doctora, porque los recursos propios, como usted Io 
ve, son muy limitados. Y tenemos una serie de proyectos alii, yo Io mencionaba. En 
el debate anterior tenemos nosotros mds de 20 proyectos de inversion que pueden 
sumar mds de 200 mil millones de pesos, pero claro, es dificil, es dificil acceder, 
pues la gobernadora tiene que tomar decisiones para todos los sectoriales y es un 
tema, digamos, donde nosotros hacemos la gestidn con ella para lograr un buen 
espacio en esta decision de inversion.

Claudia Margarita Zuleta Murqas: Nosotros si quisiOramos saber, doctora Olga, quO 
expectativa puede tener esta sectorial en asignaciOn de recursos de fuentes 
regalias, porque los proyectos transformadores que estO planteando la sectorial 
estan esperanzados en conseguir recursos allO y ya llevamos dos vigencias. donde 
eso no ha ocurrido. Entonces, aprovechemos que estO la doctora Holguin, que esta 
el secretario de PlaneaciOn, para que los diputados podamos saber si existe una 
apuesta de inversion y en quO medida, desde Fuentes Regalias para Sectorial 
Agricola. O, secretario, ya que usted conoce el escenario fiscal, porque es el que 
administra el POA1, ^si sabe si los recursos de la vigencia 26 ya estOn 
comprometidos en otra cosa o hasta dOnde se podrO contar con regalias para 
apalancar los proyectos que menciona el doctor Zequeda?

El presidente: Doctor Luis Camilo, nos acompaha, por favor.

Luis Camilo Cerchiaro Mejia: Bueno, con su venia, senores diputados, la sectorial 
de agricultura y desarrollo empresarial se financia b^sicamente de tres fuentes, que 
son Recursos de fibre destinacidn, uno. Recursos propios, dos. Estampilla pro 
fronteriza, que tiene para fortalecimiento del desarrollo agropecuario. Del cual entrd 
en esta vigencia 2026, entra un pago del servicio a la deuda, entonces tenemos una 
gran disminucion en esa estampilla, solo tenemos alrededor... Creo que, de 7 mil 
millones de pesos, si no estoy mal, para el recurso de inversidn por estampilla pro- 
fronterizo, donde tenemos varias destinaciones. Una de ellas es agricultura, 
desarrollo Agroindustrial, el cual se llevd la mayor asignacidn de recursos. Casi el 
50% de esa estampilla se esta destinando para eso. Por otra parte, este el sistema 
general de regalias. Entonces, se ha evaluado con la sectorial y nos hemos 
sentado, Jos6? No, aqui nos toca es decir... Bueno, nosotros tenemos recursos de 
regalias, si, pero tambten tenemos que apuntarles a las bolsas concursables. 
Entonces nos hemos metido por OCAD PAZ, a traves de los municipios tambien se 
han formulado proyectos de inversidn que lograron ser aprobados unos en OCAD
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Secretario General: Senor presidente, lectura de correspondencia.

El presidente: ^Existe correspondencia radicada?

Secretario General: No, serior presidente.

Secretario General: Serior presidente. Proposiciones y resoluciones.

El presidente: Existen proposiciones radicadas.

Secretario General: No, serior presidente.

El presidente: Continue, serior secretario.

Secretario General: Punto varios.

El presidente: Miguel Angel Gutierrez Ramirez

Luis Camilo Cerchiaro Mejia: Si, los recursos est£n ahi. Y el recaudo hasta el 
momento va bien de regalias. Estamos esperando la priorizacion de proyectos para 
poder avanzar. ^Como la ve usted, secretario?

Jorge Antonio Barros Gnecco: Bueno, le damos gracias al equipo de Agricultura, 
doctor Luis Camilo, Planeacidn, sectorial del doctor Sequeira, al equipo del gobierno 
departamental, a ver las gracias y mariana continuamos con la socializacidn 
personal y juridica..Continue con la orden del dia, serior secretario.

Jorge Antonio Barros Gnecco: Bueno, le anunciamos a los comparieros que, por 
mesa directiva, hay eleccion del presidente el dia 24 de noviembre. Asi Io dice el 
reglamento interne de la Asamblea Por Io tanto, aceptamos invitaciones. En el orden 
del dia ya este, eleccion del presidente para el ario 2026, el 24 de noviembre. 
Continue, serior secretario, con el orden del dia.

Miguel Angel Gutterrez Ramirez: Presidente, Ya hoy se designaron ponentes para 
el proyecto de ordenanza que llegb, el 018, entonces para que una vez se disponga 
el horario del dia de mariana procedamos a hacer comisibn para empezar a analizar 
y comenzar con las horas de estudio de este importante proyecto.

Claudia Margarita Zuleta Murgas: Pero si, eso ya nos Io habia dicho el doctor 
Zequeira, Io que nosotros estamos preguntando es, ^qub tan viable es? Usted, que 
conoce el escenario fiscal, si estbn los recursos para poder apalancar esos 
proyectos
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PAZ. Esta presentado otro, tenemos presentado uno de mejoramiento genhtico. No, 
mejoramiento genbtico salib por regalias directas y tenemos el proyecto de Y de las 
asignaciones directas, pues, tenemos asignado ya los 11. 500 que le hemos 
asignado de este bienio, porque el presupuesto es por bienio, de regalias directas. 
Hemos asignado tambien el tema agroempresarial, fortalecimiento empresarial, que 
son 3 mil algo de millones. Y tenemos estimado el tema, estb alrededor de los 16 
mil millones, que ya llevamos una inversion alrededor de 30 mil, y se apuntan unas 
inversiones rrtes o menos de Hegar a los 100 mil millones de pesos con este bien.
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El presidente: Continue con la orden del dia, senior Secretarlo.

Secretario General: martes 4 de noviembre, 12:35 de la tarde, se cierra la sesion.

CONVOCATORIA:

EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70

Secretario General: Aqotado el orden del dia, se convoca para el dia de manana, 5 
de noviembre a las 7 y media de la manana.

Manuel Gutterrez Pretel: Presidente. a pesar de la bora no queria dejar pasar por 
alto que En dias pasados, el Institute Colombiano para la Evaluacion a la Educacten, 
mcis conocido como el 1TFES, dio a conocer cuciles fueron los colegios que, a nivel 
departamental, pues lograron los mayores resultados en las pruebas SABER-11. Y 
en el departamento del Cesar, esten los colegios ocupando el primer lugar Sagrada 
Familia, segundo lugar Loperena, el tercer lugar nuevamente el Colegio San 
Fernando y ahi en adelante esta el Colegio Santa Fe, Windsor, Colombo Ingtes, 
Gimnasio del Norte, Comfasesar, Gimnasio del Saber. Presidente, adelites de hacer 
un reconocimiento a todas estas instituciones, yo queria centrarme en el Colegio 
San Fernando, Colegio de la Comuna 2 de Valledupar, colegio que ha funcionado 
hace 38 ahos. En ese sector de nuestro querido Valledupar. Y que, a punta de 
esfuerzo, Presidente y Diputados, a punta de constancia de un grupo de docentes, 
de un personal administrativo, han logrado posesionar este colegio entre los 
mejores del departamento. Pero tambten decir que ocupa el puesto 73 a nivel 
nacional entre todas las instituciones calendarias de nuestro pais. Esto es un logro, 
presidente, que no podemos nosotros, como Asamblea, pronunciarnos al respecto. 
Y desde aca, mandarle un saludo y aderrtes hacerle un reconocimiento, como ya Io 
hizo esta asamblea, a la rectora de este colegio, a la profesora Ludis Gbmez, a 
quien nuevamente le reiteramos nuestro reconocimiento. De parte de esta 
asamblea, le reconocemos lo que viene haciendo al interior de esa institucidn. 
Tambten decide, presidente, un colegio donde una pensten de un muchacho vale 
entre 300 y 350 mil pesos. Hay que entonces mirar de qud manera se este 
trabajando, mirar de qud manera se viene adelantando esos procesos de formacion 
y educacidn de los jdvenes, sobre todo de los jdvenes estrato 1 y 2 y algunos estrato 
3 de la ciudad que estudian en esta institucidn. Tambten resaltar el trabajo del 
cuerpo docente, resaltar tambten el trabajo de un profesional de la educacidn que 
tambten viene haciendo desde hace muchos ahos un fuerte. trabajo con los alumnos 
de esta institucidn, el profesor Carlos Alberto Ochoa, coordinador desde hace 
mucho tiempo de esa institucidn y a quien desde acd tambten queria yo mandarle 
un saludo y hacerle este reconocimiento especial. Esa era la intervencidn que yo 
queria hacer, presidente, y nuevamente felicitar a todos los colegios que han venido 
aho a aho resaltando por sus resultados en estas pruebas. Ademds, decide a toda 
la comunidad estudiantil del Colegio San Fernando que continuen prepardndose y 
continuen dando estos excelentes resultados, no sdlo para la ciudad, sino para el 
Departamento del Cesar. Gracias, Presidente.
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El presidente: Socializacidn. sehor presidente de la comisidn, manana despuds de 
sesidn, ocho y media, doctora, las esperamos con su equipo por acd, por favor. 
Continuamos en el orden del dia, Dr. Manuel
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ASISTENCIA DEFINITIVA EN EL DESARROLLO DE LA SESION DEL DIA 04 DE 
NOVIEMBRE DEL 2025.

La presente acta se levanta y se firma ei 
Reglamento Interno de la Corporacion - OHdnanza
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